

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A munkapárt Hajdumegyében

Debrecen, november 9.

Vasárnap folytak Hajdúvármegyében a megyebizottsági tagválasztások. Tudjuk jól, micsoda nagy készülődéssel, nekifekvéssel készül neki a függetlenségi párt az ilyen választásoknak és nem takarékoskodik frázisokban, nem sajnál egy kis hazafias terrort, meg mi egyebet.

De úgy látszik kezd lassanként vége lenni a jó időnek, amikor még elhihték az emberek, hogy elég hazafiasan a mellett verni, szidni a kormányt s együtt iszogatni a jó választópolgárokkal — és meg van mentve a haza, már boldog a magyar. A függetlenségi párt lábai alól lassanként kicsuszik a talaj, a jó magyar vidék, ahol még lehetett adni a nemzetiszini hazugságokat és honorálták azt lelkesedéssel, hittel. Mutatják ezt a pozitív és a negatív tények. A negatív tények, amikor ugyanis távol tartja magát a nép a függetlenségi elkoportott, értéktelen taktikájától, hidegen szemléli azt a kínos vergődést, amely minden tartalmas, hasznos cselekvés szándékától menten új trükkök keresésében merül ki. És mutatják ezt a pozitív tények, amikor a legellenzéki vármegyék népe is, mint Heves, Hajdumegyéké, egyenesen a kormánypárt mellett nyilatkozik meg. Itt volt a hajdumegyei bizalmatlansági nyilatkozat kérdése. A vármegye közönsége leszavazta a függetlenségi párti indítványt. Az elképedt vezérek akkor megfenyegették a népet s megfenyegették a nép képviselőit, hogy majd gondolnak rájuk, megmutatják nekik a megyebizottság tag választásoknál. Borbély Gáborra egyenesen azt mondták ezek a hangvitézek, hogy kibuktatják, mert az erőszakolt függetlenségi indítvány ellen mert szólni. És Borbély Gábort fényesen választotta meg vasárnap a kerülete megyebizottság tagnak. És megválasztott még egy sereg munkapárti érzelmű embert. Tizenöt új helyet hódított a munkapárt a vasárnapi választásokon. Ime így fordul el pozitív tényekben az ország mindenütt a függetlenségi párttól, amelyről most már megtanulta az ország, hogy semmit sem tesz, csak hangosan beszél.

Addig addig emlegette nagy virtuskodással a függetlenségi párt, hogy övé az ország népe, míg csak ez a nép meg nem unva a sok lármát, ki nem tessékelt a maga köréből ezeket a levitézlett semmittevőket. Az ország szeme fölnyilt s látja az ürességet, amelytől az ellenzék kong s látja, hogy a másik oldalon ugyanakkor derekas munka folyik.

Magyarország nem Franciaország, ahol Páris csinálja a történelmet. Itt nem fogják a történelmet a pesti utca, sem a pesti pártkörök jó svádájú fiskálisai csinálni.

Ők játszhatnak odafönn mindenféle diadalmas gyűlésesdít, a vidék munkás népe már nem dül be ezeknek a honmentő gyűlés határozatoknak. És így van jól, így kell lennie s így is lesz, amíg tartalom nélkül kering az ellenzéki politika abban a csapdában, amelybe taktikájával maga hajtotta bele magát.

A munkapárt örvendetes eredményként könyvelheti el a vasárnapi választásokat, amelyek igaznak, politikájának győzelmes előrenyomulását, térhódítását jelenti. De mutatja azt is, hogy mennyire szükség van egységes, élő s mindig éber szervezetre, amely ilyen esetekben erélyesen elensúlyozza a valóságos harccal meginduló függetlenségi párti kortes hadjáratot.

A munkapárt nyugodtan, a maga szokásainak formájában, korteshadjárat nélkül, igazainak s a pártprogram tartalmaságának tudatában állott a választók elé. Olyan szervezkedés mellett, mint az ellenfél, nem 15, de ötven helyett foglalhatott volna. el. És el kell foglalnia, az övé már a terület, szállja meg!

A sajtóreform körül

Egy kiváló jogász az új törvényről

A sajtóreform körül megindult nagy harcban most egy kiváló jogász: Zsitvay Leó szólalt meg és egy szaklapban kijelenti, hogy bár a javaslaton módosítani valóak vannak, az alapjaiban jó és helyes.

Zsitvay Leó véleménye.

A magyar sajtójog legkiválóbb ismerője és évtizedek óta legismertebb gyakorlati alkalmazója Zsitvay Leó kuriai tanácselnök, a *Jogállam* holnap megjelenő decemberi füzetében érdekes tanulmányt irt a sajtójogi törvényjavaslatról.

A törvényjavaslat — mondja szóról-szóra Zsitvay — valóban lelkiismeretesen összefoglalta tételeiben mindazt, amit eddig a tapasztalat sürgős szabályozás alá vonandónak kijelölt, úgy, ahogy én nem habozom kijelenteni, hogy a javaslat helyesen alpoztta és őrizte meg a sajtó szabadságát és félretéve néhány túlzó óvatosságból bevett intézkedést a védekezésre irányuló feladat megoldását is sikeresen végezte.

Bár e szerint a nagy jogász elismeri a javaslatról, hogy helyes irányban mozog: mégis ott, ahol hibát vagy hiányt lát, őszintén elmondja kifogásait és kifejti, miképpen kellene a javaslatot módosítani.

Zsitvay szerint a rendőri és bírói bő beavatkozások, melyek a külföld mintasajtótörvényeiben többször fordulnak elő, mint a most tárgyalandó javaslatban, sehol sem akadályozták meg a nemzet közvéleményének szabad nyilvánítását, — nem kell tehát ez irányban félni a törvényjavaslatról. A nyomdatulajdonosra áthárítható felelősség, a palkátok megengedése, a belügyminiszteri tulságos nagy jogkör a sajtótermékek utcai árusítása tekintetében, a felelős szerkesztő kötelező magyar nyelvtudása, az időszak lapok, a helyreigazítási jog, a büntetési rendelkezések,

a sajtójogi felelősség mikéntje, a sajtóeljárás és még számos kisebb-nagyobb jelentőséggel bíró kérdés tekintetében ad figyelemreméltó és követendő utmutatást a törvény végső szövegének megállapításához.

Az itt kifejtettek után — így végzi be Zsitvay tanulmányát — a megfelelően módosított és kiegészített javaslat törvényre emelése a romlásnak indult közéletünk erkölcsi tisztulására kétségtelenül üdvös hatással lesz.

A sajtóreform a munkapártban.

A munkapárt ma népes értekezletet tartott, amelyen a sajtóreformról szóló törvényjavaslatot elfogadták. Balogh Jenő dr. nagyobb beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a törvény szigora csak a sajtóparaziták ellen szól.

Hajdumegye októberben

A közigazgatási bizottság ülése

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyen a szakelőadók terjesztették be jelentéseiket az október havi állapotokról. Kiemelkedő momentumra volt az ülésnek, amikor Domahidy Elemér főispán meleg hangú beszédében üdvözölte Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgatót kinevezetése és kinevezetése alkalmazásáról, amely üdvözlésre Nagy József megfogadottan mondott köszönetet.

Ezután tértek át a jelentések tárgyalására.

(A kivándorlás.)

Kovács Gyula alispán jelenése szerint a közbiztonsági állapotok normálisak voltak. — Kiadtak 22 utlevelet kivándorlás céljára. — Kivándoroltak Amerikába Hajduböszörményből hatan, ötven Hajdúhadházi, négyen Hajdudorogról, Romániába Nádudvarról egy, Jerezsálembe Hajduböszörményből egy.

(Adózás.)

Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy az adózás eredménye októberben kedvezőtlen volt. Befolyt egyenes adóban 148,998, hadmentességi díjban 3898, bélyegjövődékben 118,258, jogilletékben 45,831, díjjövődékben 443, dohányjövődékben 37,828, határvámjövődékben 23932, fogyasztási és italadóban 25,631 korona. Fizetési halasztást 79, házaadómentességet 36 esetben adtak.

Bejelentette a pénzügyigazgató, hogy az adókezelés és behajtás ellenőrzése alkalmával megállapított, hogy Hajdúhadház, Téglás és Mikepércs községben nagyobb mérvű mulasztások vannak a behajtás körül úgy, hogy erélyesebb intézkedések váltak szükségessé. Erre a községek maguk kérték az állami végrehajtó kiküldését, ami meg is történt s az állami végrehajtók már meg is kezdtek működésüket.

(Közegészségügy.)

Losonczy Álmos dr. t. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapot kedvező volt. A ronsoló toroklob 20, a vörheny 21, a kanyaró 302, a számarhurut 1, a bányahimlő 2, fültömírigylob 4, a tifusz 79 esetben fordult elő. Halált okozott a ronsoló toroklob 2, vörheny 3, a kanyaró 3, a hastífusz 14 esetben.

Hajduszoboszló 234, Hajduszóvaton 48 esettel a kanyaró járványos jellegű volt. Született 547 gyermek, elhalt 347 egyén, a szaporodás 180.

(Iskolaiügyek.)

Latzák Kálmán kir. segédtanfelügyelő bejelentette, hogy a hajdudorogi községi jellegű iparostanonciskola 3 tanerővel megkezdte működését. Tüzeset miatt a nádudvari régi iskola egy részét le kellett rombolni. A tanítói és óvónői államsegélyek ügye folyamatban van.

(Állategészségügy.)

Reitz János kir. főállatorvos jelentése szerint ragadós száj- és körömfájás Püspökladányban, egyéb állatbetegségek Hajdudorogban, Hajduböszörményben, Püspökladányon, Kabán, a baromfi kolera Hajduböszörményben lépett föl. Több állatbetegség megszűnt. A sertéspestis ellen elrendelt védekezés céljából való eljárás az egész vonalon végrehajtott.

(A gyöngye termés.)

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő bejelentette: Októberben az időjárás száraz s így kedvező volt az őszi munkálatok végzésére, de megnehezítette a szántás-vetési munkálatokat. A tengeri holdanként 10—70 métermázsával, összesen 913,951, a tavalyinál 222,529 métermázsával kevesebb termelt, burgonya termelt holdanként 2983, összesen 179,815, a tavalyinál 43,742 métermázsával kevesebb. A burgonya minősége a tulmagas víztartalom és a rothadás miatt nem kielégítő s így hosszabb ideig nem tartható. A cukor és takarmányrúpa terméseredménye kitünőnek ígérkezik. A szőlő termése közepesen alul maradt.

Családok háborúsága

Bicskázás a tanyán

A Dégenfeld-grófok téglási birtokához tartozó gyulahalmi pusztáján, mint dohányosok szolgálatát a *Milerán-* és a *Petrus-* család. — Közös lakásuk van a pusztán, ahol a tanyai emberek gyűlölségével haragudtak egymásra esztendőik óta. Jóformán mindennap nekiment egymásnak a két család, amelynek gyűlölködését folytatták a gyerekeik is.

Mind a két családnak volt egy-egy fiatal, kamaszkorban levő, fiatal, alig tízennyolc esztendő legények, akik jóllehet együtt nőttek föl, csakugy fenekedtek egymásra, mint a szülei. Künn a dohányföldeken hajbakaptak, megtépázták egymást, verekedtek, ellenségeskedtek, amelynek epilógusaként a *Milerán-*fiut ma reggel életveszélyes sérülésekkel beszállították a debreceni kórházba.

Tegnap, vasárnap benn volt a két család Tégláson. Délután kerültek haza a tanyára, ahol valami csekélység miatt összezördült megint a két család. Elsőben csak az öregek kezdtek, de később a veszekedés átragadt a gyerekekre, úgy, hogy formálisan hatalmas verekedést rögtönöztek. Puffogott a sok adottkapott ütés, amelyben a kísérő zenét az aszszonyok nyelve szolgáltatta, akik ingerelték, biztatták, hevitették a férfiakat egymás ellen, úgy, hogy a verekedés hevében a *Petrus-*fiu kést rántott elő s azzal hasba szurta a *Milerán-*fiut, aki véresen esett össze. Egy pillanat alatt vége lett a verekedésnek. Mind a két család döbbenet nézett a vonagló szerencsétlen fiura, akinek a szurás formálisan fölmetesztette az egész hasát.

Azonnal beszálladtak Téglásra, ahonnan a községi kórorvos szállott ki a helyszínén s kötözte be *Milerán* Istvánt, akit azonnal beszállították a debreceni kórházba. A fiu állapotát életveszélyes.

A községi előjáróság jelentette az esetet a debreceni kir. ügyészségnek, amely a verekedők ellen megindította az eljárást. A súlyosan sérült *Milerán*-fiut ma délelőtt hallgatta ki lovag *Bergs* Lajos törvényszéki vizsgálóbírósegéd.

Szávayt törölték a virilista-névjegyzékből

A bíráló választmány ülése

Az állandó bíráló választmány ma délután négy órakor tartotta meg *Domahidy* Elemér főispán elnöklése alatt ülését, amelyen *Wilhelms* Emil megválasztásának ügyét, valamint az 1914. évi virilista névjegyzék ellen beadott felebevezéseket tárgyalta a választmány. Különösebb jelentőségű határozat az volt, melyet arra a felebevezésre hoztak, amelyvel megtámadták *Szávay* Gyula kereskedelmi- és iparkamarai titkárnak mint lapszerkesztőnek a névjegyzékbe kétszeres adószámítás alapján történt fölvetelét.

Az állandó választmány határozata nagy mértékben meglepő. Tudvalevő, hogy tavaly ugyane tárgyban hasonló megokolással beadott felebevezést a választmány elutasította. Ugyanez a választmány pedig most a legnagyobb következetlenség hibájába esve homlokegyenest ellenkező határozatot hoz: *a felebevezésnek helyt ad s Szávay Gyulának a névjegyzékből való törlését rendeli el.*

Jogászai szemmel bírálva a kérdést, semmikép sem állja meg a helyét a határozat, de eltekintve ettől, furcsa színben tünteti föl a tapasztalható következetlenség a választmányt a tavalyi állásponttal szemben. De még ezen a szemponton is fölilemelkedve, tisztán a város érdekeit véve figyelembe, nem lehet szó nélkül elmenni e határozat mellett. *Szávay* Gyula Debrecen város törvényhatósági bizottságának egyik legértékesebb tagja, mindenkor élénk figyelemmel kísérte a város ügyeit s a kereskedelmi és ipari érdekek egyik szakavatott és hivatott képviselője, akinek értékes munkássága már sok ízben volt hasznára Debrecen városának és akinek szavát a közgyűlés és a bizottságok, különösen kulturális és kereskedelmi- s ipari kérdésekben mindig figyelemmel hallgatták meg. A tagok sorából való kimaradása Debrecen város közügyeinek és a városnak igen-igen nagy vesztesége volna. Bizonyosnak tartjuk azonban, hogy a *közigazgatási bíróság*, amelyhez az ügynek a beadandó panasz folytán okvetlenül kerülnie kell, megsemmisíti majd az állandó bíráló választmány határozatát és ezzel az igazoló választmány határozatát emeli érvényre, amely szerint *Szávay* Gyula adója — mint lapszerkesztő — kétszeresen számítandó s így a névjegyzékbe fölveendő.

Az ülésen történekről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak *Domahidy* Elemér főispán elnöklése alatt *Körner* Adolf polgármester-helyettes főjegyző, *Bacsó* Dezső dr., *Szilágyi* Imre, *Tüdös* János dr. és *Tatay* Zoltán dr. jegyző és előadó.

Az első tárgy volt a *Wilhelms* Emil mandátuma, amelyet a felebevezők azon a címen támadtak meg, hogy *Varga*-kerti szavazók is a Piac-utcai választókerületben szavaztak, holott a *Varga*-kert nem tartozik a Piac-utcahoz. A közigazgatási bíróság lekiültte az ügyet, vizsgálja meg a választmány, hogy igaz-e a panaszosok emez állítása a hogy a *Varga*-kerti a Piac-utcahoz tartozik-e. A vizsgálót megtartották s ennek folyamán kiderült, hogy a *Varga*-kertnek választási tekintetéből való hovatartozandósága semmiféle határozattal, vagy intézkedéssel meghatározva nincs, pusztán a gyakorlatot lehetett itt figyelembe venni, de ez is ingadozó volt, s az 1912-ik évi névjegyzék összeállításánál a *Varga*-kertet a Piac-utcai kerülethez csatolták s így a választók a végérvényes névjegyzék

szerint helyesen szavaztak. A választmány ugyanezt megállapította mind a 38 felsorolt *Varga*-kerti választókra nézve s kimondta *Tatay* Zoltán dr., *Bacsó* Dezső dr., *Tüdös* János dr., *Szilágyi* Imre fölszólalása után, hogy a névjegyzékeket tíz évre visszamenően fölterjeszti az állapotok közvetlen megismerése végett.

Ismertette ezután az előadó a *Szávay* Gyula virilistasága ellen beadott felebevezést, amelynek lényege, hogy a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének hivatalos közlönyét a felebevezők nem tartják lapnak s így *Szávay* Gyulának, mint e lap szerkesztőjének adója kétszeresen nem számítható.

Szilágyi Imre a felebevezés elutasítását, míg *Bacsó* Dezső dr. azt javasolta, hogy annak helyt adjanak.

A választmány hosszabb vita után kimondta, hogy a felebevezésnek helyt ad és *Szávay* Gyulát a névjegyzékből törölte.

Kimondta ezután a bizottság, hogy *Gajzágó* Béla dr. nagyvárad kir. táblai elnök által produkált adókimutatás alapján őt a névjegyzékbe fölveszi.

Elutasította a választmány *Molnár* Albert és *Ehrlich* József felebevezését. *Molnár* Albert adóösszeg helyesbítést kért, de a szükséges bizonyítékokat nem mutatta be. *Ehrlich* pedig azt kérte, hogy zenetanári bizonyítványa alapján számítsák kétszeresen az adóját. Végül helyt adott a választmány *Kertész* István ama kérésének, hogy a már betudott összeghez egy most kimutatott adóösszeg hozzászámításáért. Ezzel *Kertész* második póttag lett.

A delegációk előtt

A miniszterelnök bécsi utja

A delegációk előkészítése körül forog most a politika. A miniszterelnök Bécsben járt ezért, a függetlenségi párt pedig ma választotta meg a maga delegátusait, szám szerint négyet.

A politikai eseményekről a következő jelentések számolnak be:

Tisza a királynál.

Bécs, november 10. (*Bud. Tud.*) *Tisza* István gróf miniszterelnök, aki unokahúgának, *Bethlen* Etelka grófnéasszonynak hirtelen elhalálása következtében két napig Münchenben volt, onnan Salzburgon át az éjjeli vonattal ma reggel hét órakor Bécsbe érkezett. Titkára, *Latinovits* Endre dr., aki Budapestről már tegnap este megérkezett Bécsbe, a pályaudvarnál fogadta. A miniszterelnök a bankgassei magyar palotában szállott meg. Reggeli háromnegyed kilenc órakor *Tisza* István gróf miniszterelnök automobilon *Schönbrunn*-ba ment, ahol a király magánkihallgatáson fogadta. E már régebbi idő óta tervezett kihallgatás illetékes helyen szerzett értesülés szerint *folyó kormányzati ügyekkel* állott összefüggésben. *Tisza* István gróf miniszterelnök ma el szándékozik utazni Bécsből.

Közös miniszteri értekezlet.

Bécs, november 10. (*Bud. Tud.*) Ma délelőtt tizenegy órakor a külügyminiszteriumban *Berchtold* Lipót gróf közös külügyminiszter elnöklésével közös miniszteri értekezlet volt, amelyen részt vettek az elnökön kívül *Bilinski* Leó lovag közös pénzügyminiszter, *Krobotin* lovag hadügyminiszter, *Haus* tenger-nagy tengerészeti parancsnok, *Tisza* István gróf és *Stürgkh* Károly gróf miniszterelnökök. *Teleszky* János dr. magyar pénzügyminiszter és *Engel* báró, az osztrák pénzügyminiszterium vezetője. A jegyzőkönyvet *Günther* lovag udvari és miniszteri tanácsos írta. Illetékes helyen szerzett értesülés szerint az értekezlet a november 18-ára egybehívott delegációs ülészek utolsó előkészületeivel foglalkozott. Gazdasági természetű kérdések nem szerepeltek az értekezlet napirendjén.

Az ellenzék a delegációban.

A nemzeti munkapárt országos köre szombaton a delegátusok jelölése tárgyában átiratot intézett az egyesült függetlenségi és 48-as párt, az országos alkotmánypárt és a néppárt elnökségéhez. A függetlenségi párt elnökéhez átirat így szól:

Méltóságos Pártelnök Ur! Van szerencsém méltóságos Pártelnök urat tisztelettel fölkérni, hogy a közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottságba a Méltóságod böles vezetése alatt álló párt részére föntartott négy helyre pártjának tagjai sorából való jelölését velem legkésőbb folyó hó 11-én (kedd napjának) déli 12 órájáig közölni méltóztassék.

Fogadjá Méltóságod kitünő tiszteletem nyilvánítását

Budapest, 1913 november 7.

Khuen-Héderváry Károly pártelnök.

A függetlenségi párt értekezlete ma délután 5 órakor jelölte ki a delegációsokat és pedig: gróf Apponyi Albertet, gróf Károlyi Mihályt, Vázsonyi Vilmost és Lovászy Márton.

A munkapárt diadala Hajdumegyében

A megyebizottsági tagválasztások

Tegnap, vasárnap zajlottak le Hajdúvármegyében a megyebizottsági választások, amelyek a munkapártra meglepően kedvező eredménnyel jártak. — A munkapárti jelöltek ugyanis nagy számban nyertek elhelyezést a tagok sorában s míg az elvesztett helyek száma csak kétfő, az újonnan elhódított helyek száma 17, tehát a nyereség 15 mandátum. A választás egyébként nagy érdeklődés mellett folyt le, így például Hajduböszörményben 1527 választó szavazott le, Hajduszoboszlón 711, Nádudvaron 235.

A választások eredménye szerint megválasztottak az alábbi kerületekben a következők:

Nádudvar: Unyi Géza (uj), Boldizsár Zsigmond.

Földes: Ványi Lajos (uj), Domokos Géza, Kállay Ignác.

Püspökladány: Kéry Lajos (uj), Siposs Zsigmond, Balogh Sándor.

Kaba: Gere Máté (uj), Hegedüs Károly, Sári Kálmán (uj).

Hajduszovát: Várady Zsigmond, Csató Sándor.

Tétellen: Szabó Gyula (uj), V. Szűtor Dániel.

Balmazújváros: Gál József, Oláh János.

Tiszacsege—Egyek: Csák Gyula, Kovács Albert.

Hajdusámson—Téglás: Etey János, Szabó László (uj).

Hajduböszörmény: Uzonyi György dr. (uj), K. Tóth Sándor, Neviczky János (uj), Marjay Péter (uj), Gy. Kovács Márton, Oláh Bálint, Köblös Sámuel (uj), Bakóczy János (uj), L. Szabó Márton, Gál Mihály dr. (uj), Tardy Sándor (uj), Takács Gábor, Marsalkó Gusztáv (uj), Molnár János (uj), Móritz Péter (uj), Fekete Imre (uj).

Hajduszoboszló: Hetey Ignác, Bor János, B. Nagy János (uj), Fehér Gábor, Padrah Sándor, Jeges Péter (uj), Kerekes Kálmán, Dayka Ambrus dr. (uj), ifj. Borbély Gábor, Csilha Márton, Márton János, Szabó Sándor, F. Tóth Lajos, Lengyel Imre, Márton József (uj).

Hajdunánás: Berencsy János dr., Nagy Gábor dr., Magyar Gábor, Váczy József (uj), ifj. Berencsy Géza, Dráviczky Imre, Pénzes László, Pénzes Miklós, Csohány András dr.,

Hegedüs Géza, Vargha Sándor dr. (uj), Radó Sándor (uj).

Hajdudorog: Papp Mihály (uj), Loogh Béla dr., Kanyuk Leopold, Kovács István, Pogácsás Illés, Lelesz György.

Hajduhadház: Hadházy József, Komor Sándor, Csapó László, Abrok József.

Vámospécs: Szabó Gábor (uj), ifj. Szabó Lajos (uj).

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: *Diákhercegnő*, operett. (C bérlet.)

SZERDA: Délután *Viola*, népszimű. — Ifjúsági előadás *Báró Eötvös emlékére*. — Este *Diákhercegnő*, operett. (A bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: *Titok*, szimű. — Bernstein H. legújabb szimű ujdonsága. (B bérlet.)

PÉNTEK: *Titok*, szimű. (C bérlet.)

SZOMBAT: *Titok*, szimű. (A bérlet.)

Diákhercegnő

(A vasárnap esti bemutató.)

Az újabb operett-irodalomnak talán a leggyöngébb, a legrosszabb termése, amely a „Heidelbergi diákélet“ kedves, poetikusan hangulatát szerette volna új köntösben, új keretben, új alakokkal visszaadni ismét. Nem sikerült. Vékony vénájú mese, amelyből hiányzik az a kedves, önkénytelen, őszinte humor, melyre a címe és a színházi komünikék után következtetni lehetne. Ehelyett hétköznapi, burleszk mókázást kapunk, amelyet kirívóbbá, — hogy úgy mondjuk — kesernyesebbé tesz a sok ismert melódia, a már ezer más operettben hallott zenei kapkodás. A diákélet hangulatából nem ad mást, mint néhány bursch-sapkát, egy néhány krigli sört és a „gaudeamusigitur“ elsikkadó visszacsengését. Egy hercegnő, egy herceg, egy lantos diák és egy nőprofesszor ásitó történetét kapiuk benne a megszokott, régi, romantikus patronok szerint. A herceg szerelmes a tanárnőjébe, a diák a hercegnőbe és mert az udvari etikett úgy írja elő, nem lesznek egy pár. Mindegyik a maga fajtájában találja meg a boldogságot. Háromszor leszalad a függöny és vége az előadásnak, amelynek szüitjéből talán csak *Borbély Lili* és *Szalay* tudtak különösebben kiemelkedni. *Borbély* a hercegnő szerepéből kedves, jóízű derűt csiholt ki, *Szalay* a groteszk zsidó-diák alakjában pompás karikatúrát adott. *Nagy Aranka* a hercegnőt, *Oláh Gyula* a poeta diákot, *Márkus Angéla* a professzornőt játszották. Sok helyütt elég kellemesen. És végül, *Czakó* rendező igen jó volt a rendezés abszolút nem tudásának szerepében.

* „A diákhercegnő“ sikere. (A színházi iroda jelentése.) Szép, meleg estéje volt vasárnap este a színháznak. „A diákhercegnő“ című új operettet igen szívesen fogadta a közönség és a szereplőket, akik derekasan buzgólkodtak a siker érdekében, zajosan ünnepelte. Az ujdonság határozottan tetszett. Különösen az elmés szöveg és a szebbnél szebb énekszámok nem tévesztették el hatásukat. A főbb slágereket hamarosan hallani fogjuk a közönség közt is. Álljon itt egy pár mutatóban:

Walzer, éneklő Oláh Gyula.

A szerelem aranykönyvében
Olvashatsz bármiképp
És tanulhatsz bármilyen régen
Sohase lehet az elég
És kezdődjék a tanulást Á-tól
Az egész Á, B, C, D-én át,
Ebből a csodaszép szakmából
Nem lehetsz más csak vén diák.

Igen hatásos a Harmonika-dal (quartett):

Volt egyszer egy derék ifju
Gyengéje volt a nő
Mindért bánta szerelmi bu
És mindért égett ő,
A barnákért és szőkékért,
Soványakért, kővérekért,

Mindent forrón szeretne
Mikor s ahol tehetne!
És szónoki erő híjján
Bár tüzes, mint tűzhányó
Beszélt inkább harmonikán
Forte, avagy piano.

Refrain:

Az ilyen szép harmonikán
Babám, cziczám,
Mindent kimondhatsz oly tisztán
Babám, cziczám.
Kacaghatok
Ugy sirhatok
Babám, cziczám!
Tőled tanulnak angyalok
Oh szép harmonikám!

Az ujdonságot sikerére való tekintettel egész csütörtökig műsoron tartja az igazgatóság, amikor Bernsetin Henri „Titok“ című szenzációs művének kell átengednie a tért. Ma kedden C) bérletben lesz harmadik előadása a „Diákhercegnő“-nek.

* **Bernstein-premier.** (A színházi iroda jelentése.) Egymást követik a jelesebbnél jelesebb ujdonságok a színház műsorán. Most csak röviden említjük meg, hogy csütörtökön lesz első előadása a legérdekesebb és legkedveltebb drámairó, Bernstein Henri legújabb alkotásának „A titok“-nak.

* **Az első ifjúsági előadás.** (A színházi iroda jelentése.) Szerdán délután 3 órakor, mélyen leszállított helyárrakkal tartja meg a színház az első ifjúsági előadást. Szinre kerül Eötvös József báró emlékeztére a „Viola“ című népszimű. Jegyek már válthatók a pénztárnál.

* **Művész-estélyeknek** nevezhetők az „Apolló“-színház mostani előadásai. Moissi Németország legnagyobb művésze, ki jelenleg Reinhardt társulatánál van szerződésben, extázisba hozta az Apolló-színház előkelő, premier közönségét, mely zsufolásig töltötte be az újonnan átalakított nézőteret. Moissiról dicsőhimnuszt nem kell már zengen, e nevet már az egész művelt világ ismeri. Míg partnerei, kik szintén Reinhardt színházánál vannak, az összjátékot a legfinomabb árnyalatig iparkodnak bemutatni. A műértő közönség a darab befejeztével szünni nem akaró tapssal honorálta e tényleg csoda-film, annyira, hogy az ember szinte várta, hogy a szereplő jelenjen meg a függöny előtt.

Beilist fölmentették

Ítélet a kiewi vérvádban

Az igazság diadalmaskodott és a művelt Európa tiltakozása eredményre vezetett, a rettenetes sötétségű vérvád elmúlt: Beilist a kiewi esküdtszék fölmentette.

A tárgyalás utolsó napjáról a következő táviratok számolnak be:

A pörbeszéd.

Kiev, november 9. A Beilis-pör tárgyalása folyamán ma a védők és az ügyész beszéltek. Grunsenberg védő arra nézve, hogy mennyiben érdeklő az Beilis-ügy a zsidókat, kijelentette, hogy a dolog a zsidó vallással és törvénykönyvekkel kapcsolatos. A XVII. század óta nem volt még egy ilyen pör. Itt három napig iltek törvényt a zsidó valláson és a biblia egyes kiszakított részeit tárgyalták, amelyeket a zsidók épp úgy tisztelnek, mint a keresztények. Beszédét azzal végzi, hogy meggyőződése szerint Beilis teljesen ártatlan.

Zarudny védő kéri az esküdteket, hogy tegyék félre az előítéleteket. A vád arra támaszkodik, hogy a véraldozat vörös fonalként vonul végig a biblián. Emberáldozat azonban minden nemzetnél volt egykor. Beszédét így végezte: Tartsa vissza karjaitokat Isten attól, hogy ártatlant áldozatok föl a szellemi sötétség és előítéletek babonájának.

Karabcevszky védő kifejtette, hogy mihelyt a rituális gyilkosság kérdését

érintették, a zsidóságnak egy emberként kellett föllépnie. Igaz, hogy e beavatkozással a gyanúsított Beilist ártotta. Beszédét azzal végezte, hogy nem fél attól, hogy a zsidóság magához ragadja a hatalmat. Ha ez megtörténik, akkor csak muló momentum lehet. Az esküdtek se féljenek ettől és keressék politikai meggyőződéstől függetlenül csak az igazságot.

Ezután az ügyész beszélt. A védők azt állítják mondta a többi közt, hogy a halántéksebeknek nincs jelentőségük. A szakértők véleménye azonban megállapította, hogy ezek a sebek talányszerűek. Masse rabbi beismerte a vérjelentőségét. A vallás nem oka semminek. A védelem azt a felszólítást intézi a bírósághoz, hogy ne féljen a zsidó hatalom uralomrajutásától, mert Oroszország túlélt a tatár igát, és tul fogja élni a zsidók elhatalmasodását is. Dosztojevskit is idézték itt. Én is az ő szavaira hivatkozzam: Oroszországot a zsidók fogják tönkretenni.

Ezután a tárgyalást elnapolták másnap délig.

Üldözik az ügyvédeket.

Pétevár, november 9. Igen sok pétevári ügyvédet, akik az ügyvédi kamara gyűlésén résztvettek és a kievi rituális vérvád ellen tiltakoztak, felelősségre vontak azért, mert nyilvános gyülekezeten megsértettek állami intézményeket és államhivatalnokokat. Szászti ügyvédet fogtak pörbe, közöttük az ügyvédi kamara összes tagjait. A kamara helyiségeit bezárták és a tagoknál házkutatást tartottak.

Az ítélet.

Az esküdtszék ma hozta meg ítéletét s e szerint a bíróság Beilist felmentette.

A református egyház ügyei

Balogh Ferenc dr. öröke. — Uj tanárok és tanítók. — Pályázatot hirdetnek az Árpád-téri lelkészségre. — A diakoniszaképző segélye.

A debreceni református egyház presbyteriuma tegnap, vasárnap délelőtt 11 órakor az egyházzal tanácsstermében ülést tartott. Az ülésen egyházi részről Dicsőfi József lelkész, világi részről pedig Kovács József polgármester, főgondnok elnökölt. A presbyterium ülésén — mint annak idején már jeleztük — több, az egyház belső életét illető ügy szerepelt, melyek közül talán a legfontosabb, az új Árpád-téri templom lelkészi állása betöltésének kérdése volt. Magáról az ülésről a következő tudósításunk számol be:

Kovács József polgármester főgondnok 11 órakor nyitja meg az ülést, amelyen az egyház presbyterei teljes számban jelentek meg. A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a Balogh Ferenc dr. akadémiai tanár halálával megüresedett egyháztörténelmi tanszék betöltése iránt intézkedett a presbyterium. Az előkészítő bizottság és az akadémiai tanács javasolja, hogy Balogh Ferenc dr. helyét, Sassa Béla dr. teológiai tanárral töltsék be. A presbyterium, a javaslatot elfogadta, illetőleg jóváhagyta.

Ugyancsak betöltés alá került a Mészáros Imre presbyter halálával megüresedett presbyteri hely is, amelyre Pintér Imre pótpresbyteret hívták be.

A presbyteri ülés előtt tették le az esküt Mátéi Mária, Benedek Ella, Tóth Etelka, Dienes János és Helmezheiner Ernő újonnan megválasztott tanítónok, illetve tanítók, nemkülönben Tisza Imre presbyter és Csáky Béla gazdasági gondnok.

A presbyterium tudomásul vette Rábold Gusztáv leánygimnáziumi és Tóth Etelka felsőleányiskolai tanároknak a meghívóra tett válaszát.

Az ülés legérdekesebb tárgya az új Árpád-téri templom lelkészi állása betöltésének kérdése volt.

Az előkészítő-bizottság javasolja, hogy az állást pályázat útján töltsék be s annak kiírása végett keressék meg az esperesi hivatalt. A presbyterium elfogadja a javaslatot s egyben kimondja, hogy az új állás javadalmazását 4000 korona törzsfizetésben állapítja meg, amelyhez hozzájárul még a természetbenli lakás, az ötödéves lelkészi korpótlék s a stóla-jövedelem szokásos része.

A presbyterium még az elmúlt esztendőben kimondotta, hogy a megalkotandó diakonissza-képző intézet fentartásához 4000 korona évi segéllyel járul hozzá s ezt az összeget az egyházzal jövedelméből utalják ki legkésőbb 1915-ig. A diakonissza-képző intézet már január elsején megkezdte működését, éppen ezért aziránt keresi meg a presbyteriumot, hogy a segélyt már most utalják ki.

Könyves-Tóth Mihály a jelenlegi súlyos viszonyokra való tekintettel nem ajánlja a kiutalást, míg Baltazár Dezső dr. püspök mellette foglal állást. Végre is szavazás alá bocsátják az ügyet s annak eredményeként a segély kiutalását mondják ki.

Több apróbb ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

SZINHÁZI MORZSÁK

A „Diákherceg”
premierjéről

— Szereti Nagysád a finálét? — kérdi egy ifjú művész egy ékszerektől roskadozó hölgytől a második felvonás végén.

— A finálét hogy szeretem-e? Hogyne, de csak ha friss tejszinhabbal van töltve! — feleli a hölgy mely zenei szakértelemmel.

Borbély Lilly lépett épen a szinpadra, a fess Max, Baben Baben hercegének a fia.

Egy ábrándos kis leány elkiáltja magát a nézőtérén:

— Szent isten, ő az, az álmaim hercege! Épen ilyennek képzeltem el mindig!

— Mi az, mi az, záporpróba is lesz ma? — kérdi egy ur a barátjától.

— Honnan gondold?

— Onnan, hogy nézd csak, mennyien nyugtogatják előre a fejüket a legfelsőbb emeleten...

Borbély Lillynek, a debreceniek kedvenc primadonnájának ma egy képeslevelezőlapot hozott a posta. Tizen írták alá többnyire versben, abból az alkalomból, hogy a divának olyan óriási sikerei voltak a Diákhercegnőben.

Technikai okok miatt magát a kártyát nem reprodukálhatjuk itt. Csak a ráírt apró versikéket hozzuk, a szerzők neveit természetesen illő diszkrecióból elhallgatva.

Lilly édes, az a kvártett,
Hogy ha tudná, a szivemben
Mennyi kárt tett,
Mennyi kárt tett!

V. N.

Hát még a duette!
A szivem bu ette
Hogy azt a csókot
A végén ottan,
A Lilly ajkáról
Nem én raboltam!

Dr. K. K.

Hogy Önt néztem:
Lázban égtem
Elbűvöltem,
S mégis, mégis
Ugy meghültem,
Hogy még most is
Prü-prüszkölök
Én esui körül,
Igen, igen.

Kedves Maxi!
„Hap-hap-hapszi!”

L. T.

Mily bájos diva,
— Hallom a fiuktól —
S mennyi szép ária!
Miért is nem néztem meg
Ezt a szép darabot
Én szegény pária!

Cs. D. L.

Elmultak a prómiéri
Büvös percek...
Mikor látom a szinpadon
Ismét Önt, szép
Maxi herceg?!

N. V.

„Oh, hát kell-e magyarázat!?”
Csak az édes Lilly csinál
Manapság már teli házat!

Dr. K. H.

A hitelesség jelül:

Torreddor.

Az ügyvédi kamara az igazságügyi javaslatok ellen

Főirat az igazságügyminiszterhez

A debreceni ügyvédi kamara tegnap délelőtt Márk Endre udvari tanácsos elnökléte alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen huszonötön jelentek meg a kamarai tagok közül.

A rendkívüli közgyűlés összehívására Gábor Jenő dr. ügyvédnek és társainak ama beadványa adott alkalmat, amely indítványozza, hogy a kamara az igazságügyminiszterhez intézendő feliratban foglaljon állást az esküdtszéki reform és az új sajtótörvény-javaslat ellen.

Márk Endre elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Körössi Kálmán dr., a kamara titkára ismertette a miniszterhez felküldendő tiltakozó feliratot, amely lényegében a következőket tartalmazza:

„A debreceni ügyvédi kamara kifogásolja, hogy a javaslat szerint az esküdtszék ezután nem dönt a bíróság kérdése felett. Ez a kamara szerint az esküdtbíráskodást teljesen kifogatja lényegéből, kivált ha megmarad a javaslat azon rendelkezése, hogy a Curia az esküdtek jogmegállapítását még a vádlott terhére is féléteheti s az esküdtek verdiktjével szemben ellentétes ítéletet hozhat. A javaslat azon rendelkezésével szemben, hogy a bírói tanács elnöke vezesse az esküdtek tanácskozását, a debreceni kamara, a budapesti ügyvédi kamara álláspontjához csatlakozott. A javaslat azon gondolatát, hogy az esküdteknek részük legyen a büntetés kiszabásában is, helyeselte a közgyűlés, de ezt inkább úgy látna helyesen keresztülvihetőnek, hogy az esküdtekhez kérdés intéztesse a bűnösség megállapítása esetére az iránt is, hogy fenn forognak-e lényeges enyhítő körülmények.

— A kamara észrevételeinek rezultátuma az, hogy jobb a mai törvény a tervezett változtatás nélkül, mint azzal. Sőt inkább töröltessék el az esküdtszéki intézmény mintsem annak lényege a javaslat szerinti módon felforgatassék, mert e felforgatás diszkreditálná az esküdtszéki bíráskodást, míg eltörlés esetén ezt egy szerencsésebb nemzedék, mint elsőrendű alkotmány és szabadság biztosítékot tisztult alakban, újra kiüldhetné a nemzet számára.”

A kamara a sajtóügyi tárgyában tiltakozó feliratában a következőket mondja:

— „A magyar ügyvédeknek akár a sajtóban kifejtett írói, akár az igazságszolgá-

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

tatás terén végzett jogvédői működés elválaszthatatlanul összevan forrva a sajtószabadság kivívásával és fennmaradásával. Nem elég, ha a törvényben kimondatik, hogy a gondolatait sajtó útján mindenki szabadon terjesztheti. Ez a sajtó szabadságnak csak elvi deklarációja, de törvényes, még pedig gyakorlati biztosíték nélkül nem maga a sajtószabadság.

Sajtóügyben kifogásolja a kamara az előzetes letartóztatást és vizsgálati fogságot s ha már ezt meg is engedi a törvény, csak a legsúlyosabb sajtódeliktumok esetében s akkor is csak bíróság által volna szabad alkalmazni. Kimutatja a felirat, hogy a sajtószabadságot nemcsak a sajtójavaslat támadja meg, hanem az esküdtszéki javaslat is, mert a bünyösségben való döntést elveszi az esküdtektől. Elismeri a kamara, hogy van a javaslatnak sok helyes intézkedése is, de mert a sajtószabadság alapelveibe ütközik és mert jó sajtótörvényt csak nyugodt viszonyok között lehet alkotni, kéri a minisztert, hogy javaslatát vonja vissza.

November 25-én kezdődik a skizma-pör főtárgyalása

Tóth Aurél dr. Máramarosszigeten

A nagy skizma-pör, amelyet az ügyészség a máramarosi igazgatók ellen indított, közeledik a végkifejlődés felé.

Tóth Aurél dr., a debreceni kir. törvényszék nagy tudású kiváló bírása, aki heteken át tanulmányozta ezt a nagy pöranyagot, már Máramarosszigetre utazott ki, ahol tudvalevően a tárgyalást megtarják. A tárgyalás határ-idejét is kitűzte már és pedig november 25-ére.

Bizonyos, hogy a pör több napig fog eltartani. Kilencvenhat vádlott, 300 tanu és 67 védőügyvéd szerepel a pörben, amelynek tárgyalásánál képviselteti magát az igazságügyminiszter és a közös hadsereg egy tisztje is részt vesz azon, mert a vádlottak közül soknak az is a bünye, hogy rendszeres kémkedést folytattak Oroszország részére.

Irodalom

(-) **Szocializmus.** Kunfi Zsigmond folyóiratának, a „Szocializmus”-nak legújabb száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Kunfi Zsigmond: Szocialista politika. — Pogány József: Martinovics és a magyar intellektuell-forradalom. — Rónai Zoltán: Sajtószabadság és munkásmozgalom. — Czöbel Ernő: A belga tömegsztrájk műhelyéből. — Vince Sándor: A nemzetközi antialkoholista kongresszus. — Szemle: Szövetkezeti mozgalom. — Antialkoholizmus. — A Szocializmus előfizetési ára negyedévre I. kor. 50 fillér. Megrendelhető a lap kiadóhivatalában: Budapest, VIII. Conti-utca 4. sz.

(-) **Revue Franco-Hongroise,** félhavi francia folyóirat 4-ik száma rendkívül gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Georges Sand örökbecsű regényének „Indiana”-nak közlését kezdi meg. A füzetet kiválóan szép és finom elbeszélések, költemények, elmés apróságok, aktuális rovatok, különböző hírek gazdagítják. A folyóirat rendkívüli fontossága abban áll, hogy az összes költeményeket pontos, kitűnő magyar jegyzetek kísérik és így a szótár használatát teljesen hozzáférhetővé válik, akik még nem bírják tökéletesen a francia nyelvet. Szerkesztők: Jakab D. és Schöntag A. Mutatvány-számot küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Gyár-utca 26. sz. Előfizetési ára egy évre 14 kor.

(-) **A zöld frakk.** A Vígshíznak s az egész budapesti idei sasonnak legnagyobb sikere Flerts és Caillavet pompás négyfelvonásos vígjátéka „A zöld frakk”, egyike a

népszerű szerzők legmulatságosabb és legelmébb darabjainak. A színházi közönség a minapi premier óta egyre fokozódó érdeklődéssel tódul e darab előadásaira s bizonyára igen sokan fognak akadni, akik el is akarják olvasni a kedves, mulatságos darabot, hogy nál jobban élvezzék egyik legpompásabb tulajdonságát: rendkívül finom dialógusát, amely a francia vígjáték legszebb tradíciót őrzi meg. Heltai Jenő kongeniális szellemmel fordította le a darabot, mely most könyvalakban is megjelent Radó Antal kitűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki; ára 60 fillér.

HIREK

— **Csokonai emlékezete.** A Csokonai-kör november hó 17-ikén délután 5 órakor a vármegyeház dísztermében tartja meg Csokonai Vitéz Mihály emlékeztető szánt ünnepi felolvasó-ülést tart, amelynek műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd. Mondja: Tüdös János dr. a Csokonai-kör alelnöke. 2. Csokonai-nóták. Előadja: Nagy Aranka, a városi színház művésznője. 3. Csokonai és a szinpad. Irta és felolvassa: Kardos Albert dr., a Csokonai-kör titkára. 4. Újabb költeményeiből felolvas: Szávay Gyula, a Csokonai-kör főtíkára. 5. Sajtó alatti költeményeiből felolvas Szabolcska Mihály, a Csokonai-kör tagja és vendége.

— **Kossuth Ferenc jobban van.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Kossuth Ferenc állapotában lényeges javulás állott be s a javulás folyton tart.

— **Kiss József jubileuma.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Petőfi Társaság tegnapi zárt ülésében megállapította annak a nagyszabású irodalmi ünnepélynek programját, amelynek keretén belül Kiss József hetvenedik születésnapját meg fogja ünnepelni. Az ünnepély november 30-án, vasárnap, az Akadémia dísztermében fog lefolyni. Kiss József költői jelentőségét, irodalomtörténeti szerepét Herzeg Ferenc, Molnár Ferenc és Rákosi Jenő fogják előadásokban és felolvasásokban méltatni, míg Jászai Mari, a Petőfi Társaság tiszteletbeli tagja, Kiss Józsefnek több versét fogja elszavalni.

— **4000 gyertyafény erejének felel meg az a világító-test,** amelynek művilágítása mellett bármily borus időjárásban ünnep- és vasárnapokon is, reggel 8-tól este 7-ig készülnek művészkiviteli fényképfelvételek Kozmann Gusztáv és fia (ezelőtt Mai és Társa fővárosi udvari fényképész művezető beltagja) műtermében (Piac-utca 44. sz. dr. Ujjalussy-ház). A művilágítás mellett készült felvételek fényhatásaikban meg nem különböztethetők a napsugaras időkben készültéktől. Rendes vidéki fényképarak. Műterem bejáratánál új kirakat.

— **Az abbáziai kaszinó hazárdjáték nélkül.** Fiuméből jelentik: Az abbáziai kaszinó december második felében vagy legkésőbb január elején újra megnyílik. Az osztrák belügyminiszter ugyanis megengedte, hogy a kaszinó termeiben ecarté és egyéb szolidabb játékok folyhassanak. Természetesen ez nem jelent semmit, mert az abbáziai Casino des Etrangers elsősorban hazárdjátékra alapított játékbank volt és az által, hogy a belügyminiszter csak szolid, ugynevezett commerca-játékokat enged meg, elvesztette játékbank jellegét.

— **Kievi menekültek Szatmáron.** Szatmárról jelenti tudósítónk: Ma reggel kievi zsidó menekültek érkeztek ide, Rosenlicht Mór kereskedő a családjával és rokonaival. Köztük van Rosenlicht leánya, aki a moszkvai színház tagja volt. A menekültek azt mondják, hogy a kievi rendőrség kifosztotta őket vagyonukból.

— **Havazás.** Szászrégenből jelentik: Az idő hirtelen hűvöse fordult, ma reggel óta esik a hó. A környékbeli hegyeket és a görényi havasokat hó fedi.

— **Az ujdonság ingerével hatnak azok a csodásan szép művészi fényképek,** amelyekről lapunk vasárnapi számában megemlékeztünk és amelyek Kozmann Gusztáv hírneves, volt fővárosi fényképész, műtermének (ház) láthatók. A kiállított kollekciónak napkirakataiban (Piac-u. 44. sz. dr. Ujjalussy-hosszat rengeteg szemlélője van.

— **Letartóztatott tolvaj.** A debreceni rendőrség ma letartóztatta Balogh Csonka Károly állás nélküli csavargót, aki lopásért már több ízben jogérvényesen el volt ítélve. A letartóztatás két újabb lopási eset miatt történt, amelyet Balogh Csonka legutóbb Biró Ferenc és Berki Sándor helybeli lakosok kárára követett el.

— **Az Uránus színház tegnap bemutatott műsora a legnagyobb sikert aratta.** Nagy hatást ért el „Az öngyilkosok klubja” című misztikus dráma, a Pathé-gyár legújabb remeke, mely nem azonos a tavaly bemutatott hasonló című olasz-gyártmányu drámával. Oriási kacagást váltott ki a közönségből Max Linder egy új bohózatban, melynek címe: „Maxi mint zongora-művész. A többi kísérők is elsőrendű kvalitások, melyek a következők: Katalonia látkepe, panorama-felvétele. A féltékeny fűszeres, bohózat. Pathé-ujság, mely a multheti világeseményeket tartalmazza. A rejték hely, megható indus-történet. E nagyszerű műsor keretében lép fel mint vendég Vécsei, a jelenkor legjobb magyar komikus hasbeszélője, ki utólrhetetlen komikumával, disztíngvált humorával állandó derültségben tartja a közönséget. Vécsei csak néhány napig lesz az Uránus vendége. Előadás kezdete este pontosan 6 órakor, folytonos bemenettel. Rendes helyárak. Bérlet, igazolvány- és trafik-jegyek érvényesek. E műsor holnap — szerdán — utoljára lesz látható.

— **Tűz a megyében.** Szabó József gazdálkodó deputi pusztáján eddig ki nem derített okból tűz ütött ki. A tűz kiűn a szérűn keletkezett s oly rohamosan terjedt el, hogy az ott kazalba rakott 1128 kereszt szalma, 250 kereszt árpa-szalma és pelyva porrá égett. A kár közel 3000 korona.

— **Diplomás kaszirnő.** Szegedről jelenti tudósítónk: A szegedi rendőrségen szombaton délután megjelent egy elegánsan öltözött szőke leány, aki elmondta az ügyeletes rendőrtisztviselő előtt, hogy **Veégh Zsazsának** hívják, huszonkétéves, erdélyi származású **okleveles tanítónő** és most **kávéházi felirónő akar lenni.** Erre kér rendőrhatalósági engedélyt. Állításait okiratokkal is igazolta. Aztán Veégh Zsazsa elmondta életének történetét: a tanítóképző elvégzése után megismerkedett Kolozsvárott egy brassói kereskedővel, aki elvitte őt Drinápolyba, ahol egy előkelő török főhivatalnok **háremébe került.** Két évig rettenetes életet élt ott, míg a háboru ki nem ütött és Drinápoly elestével ő is megszabadult. Az osztrák-magyar konzulátus támogatásával vissza jött Magyarországra Szülei elszegényedett erdélyi nemesek, állást nem tudott kapni, el akar szegődni felirónőnek egy szegedi harmadrangu kávéházba. A rendőrség a diplomás kaszirnőnek megadta a tartózkodási engedélyt.

— **Riadalom a nagyállomáson.** Nagy riadalmat okozott ma reggel a helybeli nagyállomáson a mentők megjelenése. Mikor beérkezett Püspökladány felől a reggeli személyvonat, az egyik harmadik osztályu kocsiából egy asszony szállott le, s a következő pillanatban összesett. Az állomási rendőrség telefonált a mentőkért, akik beszállították a közkörházba, ahol súlyos altesti vérzést állapítottak meg. Az asszony szoboszlói illetőségű, Nagy Juliánnának hívják.

— **Nagy Endre** színházi bodegája megnyílt Batthyány-u. 1. sz. alatt.

— **A betörők bosszuja.** Tokajból jelentik: Sztrajak János és Kuman András nagybereznai legények betörték a tavarnai postahivatalba. Az összes fiókokat feltörték, de csak 64 fillért találtak. Erre az ott talált postacsomagokat fölbontották és mindent összeszedték. A csendőrség elfogta a tetteseket, akik azt vallották, hogy bosszúból követték el a dolgot, mert nem találtak pénzt.

Sokkal hatásosabb a csukamájolajnál



a Scott-féle csukamájolaj-emulsió, mi abban leli magyarázatát, hogy az évtizedek óta kipróbált Scott-féle eljárásnál a halolaj hátrányai: a nehéz megemészthetőség, kellemetlen íz és szag, teljesen elvannak kerülve. A Scott-féle emulsió valójában olyan könnyen emészthető és olajjós, hogy még a bőségszeli csecsemőknek is beadható és nála nehéz fogzás esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak a Scott-féle csukamáj-emulsió erős test- és csonttálcát biztosít, a legjobb feyvert a későbbi életközdelemre.

Ezért ne a csukamájolajat adjunk a gyermekeknek, hanem a tejfelszerűen és Scott-féle csukamájolaj-emulsiót, mely úgy nyáron mint télen egyforma hatóerővel bír.

Egy üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű helyszelőt küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címre, Wien VII, akkor egy gyógyszer úján próbádatot küldünk.

— **Stüppedő bányaközségek.** Máramaros-szigetről jelentik: A sóbányaközségek közös veszedelme jelentkezik most egyszerre két máramarosi bányaközségben is. Rónaszéken és Aknaszlatinán újabbán itt is, ott is megnyílik a föld s égzengésszerű robajjal lesüpped a rég elhagyott, használaton kívül levő bányák mélyére. Rónaszéken Porubszky Béla kir. bányafőmérnök kertjében tünt el egy jókora darab föld. A földszüppedést óriási robaj előzte meg, mely után mintegy husz méter hosszú s nyolc méter széles feneketlennek látszó mélység tárult a szemlélő elé. S kisebb mértékben a süppedés azóta is egyre tart. A megnyílt földterületről leválik egy darab, s óriási dühbörgéssel hull alá. Hogy azon a részen, ahol a földszüppedés történt, bányásztaq valamikor, eddig nem is sejtették. Valamelyik több száz év előtt abbahagyott kisebb sóbánya fölött mozdult meg ezuttal a föld. Wiesner Adolf főbányatanácsos, főbányahivatali főnök a földszüppedés betömését rendelte el. Eddig nvoleszáz köbméter földet hordtak az üregbe, de alig van látszata. — Mozog a föld Aknaszlatinán is. Itt a róm. kath. plébánia épülete alatt kezd süppedni a talaj, úgy hogy a plébánia-épület egyes falai is omladozóban vannak. Boschetti Andor plébános már el is hagyta a veszélyeztetett épületet s a községnek oly részébe költözött, amely alatt nincs bánya.

— **Csak Török-pezsngöt igyunk,** minden jobb üzletben kaphatja.

— **Tolatás közben.** Könnyen végzetessé válhatott baleset történt ma délután a helybeli vasuti állomáson. Új József 26 éves waggongyári munkás a teherkocsik tolatása körül foglalataskodott, amikor véletlenül a kapcsolásnál az ütőközök közé került, amelyek a balkarját és a ballábát összezúzták. Súlyos sérüléseivel a mentők beszállították a közkörházba.

— **Ezer elsikkasztott levél.** Grácból táviratozzák: Régebb idő sok panasz hangzott el már, hogy Grácbán föladata levelek nem érkeztek meg rendeltetésük helyére. Néhány nappal ezelőtt a főposta épületében az éjjeli őr egy elhagyatott helyen mintegy hatszáz levelet vett észre, amelyeknek boritékja föl volt nyitva. Mindegyiket Bécsbe címezték és alighanem azért bontotta fel: ket valaki, mert nagyon vastagok voltak és pénzt sejtett bennük. A nyomozás kiderítette, hogy néhány hónap óta mintegy ezer levelet sikkasztottak el. A gyanyu két volt postaszóigára irányul.

— **A kolera.** Szegedről jelentik: Damjaky Sándor szerbkereszturi lakos néhány nappal ezelőtt koleragyanus tünetek között megbetegedett és meghalt. A bakteriológiai vizsgálat megállapította, hogy ázsia kolera-ban szenvedett. — A belügyminisztérium közlése szerint tegnap és ma a bácsbodrog-megyey Szondon nyolc, a torontálmegyey Felsőeleméren kettő. Okereszturon pedig egy koleras megbetegedés fordult elő.

Dr. Hegedüs Loránt ügyvédi irodáját

Debreczenben, Simonffy-utca 2/b. szám alatt megnyitotta. Telefon 32.

— **Támadás az utcán.** Ma reggel a Virág-utcán ballagott végig Lukács Sándor 25 esztendő cipészegéd. Egy ismeretlen ember jött vele szemben, aki szándékosan, vagy véletlenül — nem lehet tudni — beléütközött. Lukács rászólt a ismeretlenre, aki erre se szó, se beszéd, ütlegelni kezdte. Lukács segítségért kezdett kiabálni, mire a támadó megszökött. A cipészegédet, aki súlyos sérüléseket szenvedett — a mentők beszállították a közkörházba.

— **Éjjeli látogatók.** A hajduböszörményi csendőrség erélyesen nyomoz egy vakmerő betörés tettesének kézrekerítésén. Sóvágó Péter böszörményi gazdálkodó házába a minap éjjel ismeretlen tettesek hatoltak be, fölfeszítették a tornácra levő hombárt, ahonét 10 métermázsa búzát emeltek el. Ismét az udvaron levő magtárt dézsmálták be, ahonét két mázsa árpát, egy mázsa tengerit, egy mázsa darát, 14 darab üres zsákot loptak el. A tolvaj éjszakai látogatók valószínűleg tanyai emberek lehettek, mert a rendőri nyomozás megállapította, hogy az ellopott holmikot szekéren szállították el.

— **Costinók, pongyolák, blousok,** estélyi köpenyek és felöltő-modellek. Halmágyi nagyruházásban.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Étvágytalanság,

vagy a tejtől való undorodás jelei igen sok esetben az iskolás gyermekek korán kezdődő idegességének, a legtöbb esetben elhárítható a baj a „Kufeké”-vel való táplálás révén, mert ez a már évtizedek óta bevált tápszer tejjel, kokaóval, levestel, főzelékkel és más ételneműekkel készíthető el. Minden gyermek szívesen veszi és testsúlyukat gyarapítja. A 107. receptből álló „Kufeké”-szakácskönyvet ingyen adják minden drogériában és gyógyszerárban.

— **Lakodalom emberöléssel.** Máramaros-szigetről jelentik: Alsókaraklón Bric Gy. né házánál lakodalom volt, amelyen az egész falu fiatalsága összesereglett. Délután öt óra tájban az elfogyasztott pálinkától a lakodalmas népség összeverekedett. Lasztuka János a kerítésből kiszakított egy deszkát s hátulról úgy vágta fejbe Koszták György 26 éves gazdag magyarkomját legényt, hogy koponyacsontja kettérepedett és holtan maradt a lakodalmas ház udvarán.

— **Az elutasított szerelmes rémtette.** — Temesvárról jelentik: Tóth Lajos szabó mesternél mint albérlő lakott Joanovits Mihályné, gyári munkásné és Szubics Milán férfitársabó. Szubics régóta udvarolt a szép fiatal asszonynak, aki azonban elutasította. Tegnap is üldözte szerelmi ajánlatával az asszonyt, aki a ház mesternét hívta segítségül a tolakodó szerelmes ellen. Sterba Rezsóné ház mesterné és fogadott leánya, Záborszki Magdolna védelmükbe vették az asszonyt, de Szubics utánuk futott, előlotta a lámpát és a sötét szobában háromszor elsütötte a revolverét. Az egyik golyó a ház mesternét életveszélyesen megsebesítette, egy másik golyó Záborszki Magdolnát érte a felső karján. Szubics, amint a sötétben a jalkiáltásokat hallotta, fejbeltte magát és azonnal meghalt.

— **Legfinomabb gvapiuszövetek** meséscsölcso árban Kupfer és Társánál. Széchenyi-utca 1/b.

— **Uri-dívat különlegességek** Frank Testvéreknél a megyeház mellett.

AZ ÚJ „BERSON”

Gummi-sarkot

Mindenki viseli, aki eleganciára és kellemes járásra valamit ad.



KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	810 80
Oszták hitel	820 —
4 százalékos koronajárj. cét	80 50
Államvasút	885 —
Jelszóbank	112 50
Rimamurányi	87 50
Halgótarjáni	723 —
Közvil vasút	681 —

Irányszat:

Magánleszámtolási kamatláb:

Bécs 5¹⁵/₁₆ 0/0, Berlin 4³/₈ 0/0 London 4¹⁵/₁₆

Budapesti gabonátőzsde.

Evan E. (Strasser és Köszig) doct. bismányos távirati jelentése	
Bona májusra	10 48
októberre	11 21
1914. ápr.	7 47
Rozs októberre	8 70
áprilisra	—
Zab októberre	7 21
áprilisra	7 89
Tenger: 1918. év októberre	6 27
máj	—
Készárny változatlan.	

A Pallós-vasutak közgyűlése. Pallós Ignác hírhedt két vasutjának a Temesvár-vasvári és a Mocsolád-tab-siófoki Helyiérdekű Vasut Részvénytársaságnak közgyűlését november 17-ére újból összehívták. Ezen a gyűlésen véglegesen el fogják intézni a két vasut sokat hányatott ügyét. Ezek szerint a két vasutársaságot egyesítik és 7.365.000 korona névértékű elsőbbségi kötvényt bocsátanak ki, a vasutat ötven évre a magyar királyi államvasutaknak bérbe adják, a társaság által kibocsátott letéti igazolványokat pedig bevonják. A közgyűlés tárgysorozatában szerepel az igazgatóság lemondása és a le nem mondott igazgatósági tagok elmozdítása is. Ennek a pontnak az a háttere, hogy több külföldi igazgatósági tag részben nem hajlandó a lemondási nyilatkozatot megküldeni, azok pedig, akik erre hajlandók, esetleg nem lesznek képesek nyilatkozatukat a közgyűlés napjára beküldeni. Már pedig az érdekelték a vasut aktáit 17-én véglegesen le akarják zárni. Pallós Ignác nem egyezik bele az ügynek illetén való megoldásába, hanem meg fog jelenni állítólag a közgyűlésen és kísérletet tesz arra, hogy érdekeit megvédelmezze. A mindkét vasutársaság mérlegének elfogadása felől is határoz a közgyűlés, a mérleget az igazgatóság több tagja még most sem írta alá, mivel nem hajlandó az ezzel járó felelősséget magára vállalni.

Fizetéképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéképtelenségeket jelenti: Deutsch Mór Celldömölk, Grünner és Varga Szeged, Margetic S. L. Zágráb, Milankovits és Simits Szabadka.

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

"TUNGSRAM"

főírásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.



Hazai gyártmány! Óvakodjunk utánzatoktól!

DALMA



DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Hajdúvármegye szállítói nagyáruháza ajánlja a

lakást változtatók
figyelmébe

Óriási szőnyegraktárát:

Függönyök — Csipkesterők — Ágy- és asztalterítők, Hencserterítők — Butorszövetek — Papanok — Matracok — Linoleum

a legolcsóbb árak mellett.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi ujbérház 26. A nagyérdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Legjobb cseh bevásárlási forrás



Olcsó ágytoll!

1 kiló szürke, jó, fosztott 2—K, jobb 2-10 K, prima felfehér 2-80 K, fehér 4—K, fehér pelyhes 5-10 K, 1 kg. igen finom, hófehér, fosztott 6-40, 8—K, 1 kg. pelyhes, szürke 6—7—8, fehér finom 10—K, legfinomabb mellpelyhes 12 K, 5 kg. vételénél bérmentve.

Rész, töltött ágyak

sülifonalu piros, kék, fehér vagy sárga náncingból, 1 dunyha 180 cm. hosszú, kb. 120 cm. széles, 2 párnával, 80 cm. hosszú, 60 cm. széles, új szürkés, igen tartós, pelyhes tollal (lőtve 16—K, 20—K, félpelyhes 20—K, pelyhes 24—K, egyes dunyha 10—, 12—K, 14—K, 16—K, fejpárna 3—K, 3-50 K, 4—K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 cm. széles, 13—, 14-70, 17-80, 21—K, fejpárna 90 cm. hosszú, 70 cm. széles, 4-50, 5-20, 5-70 K, alsóhuzat erős csikosz, 70 cm. széles, 116 cm. széles, 12-80, 14-80 K. — Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. Cseré megengedve, nemtetszőt pénz vissza.

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.
Dusan illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

SCHÖN SÁNDOR
SAJÁT KÉSZÍTMÉNYŰ KEZTŰJŪ
A LEGJOBBAK

A világhírű és a legújabb rendszerű

BOLINDER NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag



Anyos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jóállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek! Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

TELEFON 12—76.

Jó borok

1 liter Homoki vegyes —90 K
1 liter Asztali ó bor 1.—K
1 liter Uri bor (ó rizling) 128 K
1 liter Szekszárdi veres ó bor 130 K

Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

Kontsek Gézánál

Kossuth-utca 7. szám.

Felvágott száraz tűzifa

minden mennyiségben
Horváth János
gőzfűrészeiben

Hulladékfa 100 klgr. 1-80 korona
Kőtegesfa 100 klgr. 2.—korona
Felvágott dorongfa 100 klgr. 2-20 korona

Telefon rendelésre házhoz szállítom. Telefon 131.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Allein echter Balsam aus der Schützengel Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitach-Sauerbrunn.

Utólrhetetlen hatású fűdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebetegségeket, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kólika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál, vala-
mint az összes száj- és fogbetegségek, bülfüggés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatású pánthikagilisziánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelest, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Füllbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 speciálüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.

Megakadályoz és megszüntet vérméregzést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban felestegettség ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lővés, vágás vagy zúzódás által okozott sebeknél különösen jó hatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinővesek, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgyulladás, hólyag, égési sebek, hosszú betegségekkel előforduló föltekvésnél, vérkelekseknél, tüdőgyulladás, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. stb. kitűnő hatású.

2 téglél ára K 3-60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszerésztárában. Nagyban: Thalmyer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriáiban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal-gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.



Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből kezdő t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosíttassa nem szolgálunk.

Jelíges leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadóhivatalunkban a jelíges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

A Debreczeni Független Ujság telefon száma:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelíges levélnél a hirdetés száma is kériatik.

Űzti rózsá,
„Barát” jelígre levél van a főpostán. 120

Szöke
M. Jenő levélét vegye át a kiadóhivatalban, 121

Adás-vétel

Kályhák
konyhák, füstcsövek, vilanyégők, káposztagyáluk, kanális-kanalak legolcsóbban Nagy vaskezeskőnél, Csapó-utca 68. 11

Eladó
a városhoz közel a vámpércsi kövesut mellett 13 hold barna homok föld tanyával, értekezhetni Fűvészkeret-utca 2. 56

Ah! mily gyönyör.....



csikorgó téli hidegben, vakítóan fénylő havas utakon lefelé siklani! Mennyire edzi és acélozza ez a testet és elmét! — Ne feledjük el azonban bőrünket gyakrabban (különösen mosakodás után)

Dr. Dralle

Malattine-jával

bedörzsölni. (Glycerin és mézből készült zsirmentes pép.) Ezáltal elkerüljük a bőr kivörösödését és érdessé válását, annak égését, feszülését és repedezését. Ellenkezőleg a bőr attól ellenállóvá, simává, üdévé és bársonyossá lesz.

1 tubus K — 70 és 120. Kapható minden gyógyszerárban, dogueriában, illatszert- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál.

Georg Dralle, Bodenbach a. E.

Gyümölcsfák

kaphatók a gazdasági népiskola telepén, Mikepécsi-ut 10. Telefon 364. 3

Kályhák

tűzhelyek, konyhaberendezési cikkek legolcsóbban beszerezhetők Friednél Csapó-utca 27. 41

Ujfehértón

kényelmes uri lakás, kilenc holdas szőlő és gyümölcsös átköltözés miatt olcsón eladó. Felvilágosítást ad Tatay Imre királyi állatorvos, szerencsi lakos. 37

Butorok

használtat veszek vagy újra becserelek. Asztalos munkákat úgy a legfinomabbakat, mint az egyszerűbbeket bárkinél a legjutányosabban készítek. Szilágyi Gábor asztalos. Mester-utca 4. 12

A sámsoni

ut mentén 98 katasztrális hold szántóföld és a Nagycserén 25 katasztrális hold kaszáló hosszabb időre azonnal kiadó. Értekezhetni Bethlen-utca 11. szám alatt 16

VESZEK

levélbélyegeket és olyan koverteket, leveleket, gyászjelentés, meghívókat stb, melyek 1800—1900-ig postán jártak. HARMATHY antiquarium Debreczen, Fűvészkeret-u. 14.

Óriási

virágu jácinthagymák, remekül éneklő kanárik, madáreleség olcsón beszerezhetők. Jókai-utca 52. 25

Szőlőtőke

örökíteni négy fillér tökéje vágóhid megett Czabán. 20

Kopirprés

jókarban levő, megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 110

Bulo

tömör keményfa minden társadalmi osztály részére Jancsó testvérek bútorkárában Színházudvarban. 35

Házirend

nélkülözhetetlen minden háznál. Kapható lapunk kiadóhivatalában. 114

Házát

veszek piacon, vagy föuton, ügynök nélkül, Csapó-utca 11., első lakás. 76

A

Nyilas-telepen levő Tokaji-féle nagyvendéglő és fűszerüzlet teljes felszerelésével jutányos árért eladó vagy kiadó. Értekezhetni ugyanott. 92

Eladó

a Monostorpályi határban 200 hold tagos birtok, kedvező fizetési feltételek mellett, holdja 500 koronáért. Ugyancsak eladó ugyanott 130 hold tagos birtok, holdja 380 koronáért. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17. 79

Egy

jóforgalmu bodega bejegyzés miatt azonnal eladó Csapó-utca 77. 85

N gyobb

mennyiségű száraz, sima akácfa szerszámfának eladó. Sziv-utca 10. 88

Két

jókarban levő kétsütős tornyos tűzhely jutányosan eladó Pacsirta-u. 47. 90

Kitűnő

csongrádi borok kaphatók Királykávész-üzletben. 1 liter siller 84 fill. 1 liter kövidinka 96 fill. 1 liter Ezerjó 1.04 fill. 1 liter Rizling 1.08 fill. 1 liter Zöldszilváni 1.24 fill. 5 liter vételnél 3 fill. engedmény. 5

Bor

A Bocskaiában 1911-ben termelt piros bor eladó. Czegléd-utca 20. 91

Csapó-

utca 68. számú ház (Retezár-féle) kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni Köles-nös Segélyező-Egylet Kossuth-u. 8. 93

Jó

karban levő apró boroshordók minden elfogadható árrban eladók Kupfer fűszerüzletben, József kir. herceg-utcán. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 62

Püspökladányban a Royal- szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételk kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Osengő a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton**, tulajdonos. 1801

Szüts István

uri- és egyenruhazabónál lehet legolcsóbban legdivatósabb ruhát rendelni. Nagy választék bel- és külföldi szövetekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

Kéresek

megvételre alig használt írógépet. Cim a kiadóhivatalban. 116

Kapucsedula

kiadó helyiségekről kapható Hoffmann és Kronovitz nyomdájában Piac-utca 49. 131

Eladó

1 és fél éves fekete mangalica tenyészkán, értekezhetni Kölesey-utca 11. sz. 64

Stelázik.

füveg, nyitott puldok kerestetnek Batthyány-u. 15. 59

Üzlet

Simons kenyér kapható a Deutsch-üzletében. 13

VALODI

édes, nemes szegedi paprika és olajkeverék óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatárú nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

Uj hentesüzlet

A Csapó-utca 68 szám alatt (Retezár-féle házban) naponta friss **disznóhús kapható.** Ugyancsak zsirnakvaló hús és sós szalonna, délben és este frissen sült lacipecsenye. B pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

Vadász cipő

és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi Károly, polgári és katonai cipészmeister, Csapó-utca 41. sz. a. 103

Konyha- és előszobaberendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10—90. 1

Butorok

legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 192

Csereasznye-

és bükfka hálósobák angol bőr- és gobelin garnitúrák, modern diványok, matracok, hencserk jutányosan eladók Szántó kárpitosnál Zugó-utca 3. sz. 995

Lakás

Egy
nagyobb és kisebb bolt azonnal kiadó Batthyány-utca 6. 49

3 szobás

modern lakás azonnal kiadó, ugyanott még 1 vaskonyha, 1 ágy, 1 ebédlőasztal, 1 szekrény, 1 hegedű, 1 éjjeli szekrény, 4 fotel, 2 börszék, kerékpár, üres 1 és fél literes üvegek stb. apróságok olcsón eladók Bethlen-utca 21. 72

Egy

nagy pince kiadó és fűszerüzlet Kossuth-u. 55. 48



TOLNAI

DÁNIELNÉL

Piac-u. 49.

Olcsó egységárak !!
11-13-15-18

korona.

VIZVEZETEK,

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítik. Háza évi jókarban tartását csekély díjazásért vállalalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon 937. 34

Figyelem!

Akinek ritka a haja és főfájásban szenved, igyekezzen azt megelőzni. Keresse föl öv. Czitrom Mórné hajgyógyásztermet Piac-u. 19. (az udvarban hátul, a Bikaszálloda közelében) ott mindenféle hajpótlékok olcsón beszerezhetők. — Ugyanott egy uri fodrászüzlet, jó forgalmu helyen eladó és egy üres. 2640

Lelkész

özvegy Balsay Istvánnál jó házi koszt kapható. Bethlen-u. 8. 19

LEGCELSZERÜBB FALRA ERŐSÍTHETŐ KLOSETTPAPIR-TARTÓ DOBOZ.

Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papírt vehető ki, mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig kihuzza. ezáltal a papírpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható:

THAISZ ARTHUR

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN, DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 500 " fehér 36 " "
1 fadóboz hozzávaló . . . 2.40 "

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat 80 fillér
Házbér-nyugtakönyvecske 40 "
Házirend 40 "
Kapuczedula (minden helyiség részére) 10 "
Üres lakás bejelentési lap 10 "
Ismét kiadott lakás bejelentési lap 10 "
Építés engedély iránti kérvény 10 "
Lakhatási 10 fillér-
... ért darabonként kapható ...

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.